

Komu:

Ursula von der Leyen – predsedníčka Európskej komisie

Adina Valean – komisárka EÚ pre dopravu

Thierry Breton – komisár EÚ pre vnútorný trh

Ministri dopravy: Česká republika, Litva, Maďarsko, Poľsko, Slovenská republika

V kópii:

Umberto de Pretto – generálny tajomník IRU

SPOLOČNÉ VYHLÁSENIE

Všetci podpísaní účastníci tohto spoločného vyhlásenia predstavujú najväčšie profesionálne organizácie v oblasti cestnej dopravy v jednotlivých krajinách a sú členmi Medzinárodnej únie cestnej dopravy (IRU). Spoločne zastupujeme viac ako 8 000 spoločností s viac ako 150 000 zamestnancami, ale dovoľíme si tvrdiť že môžeme vystupovať aj v mene celého sektora komerčnej cestnej dopravy v našich krajinách. V krajinách, ktoré sú susediace a sú súčasťou situáciou najviac postihnuté.

Na úvod by sme chceli vyjadriť, že stojíme pri ukrajinskom ľude a dôrazne odsudzujeme nevyprovokovanú a neopodstatnenú vojenskú agresiu Ruska proti Ukrajine. Sme si plne vedomí zložitej situácie ukrajinských občanov a firiem a podporujeme všetku humanitárnu a inú odôvodnenú podporu, ktorú Európska únia Ukrajine poskytuje. Mnohí naši autobusoví dopravcovia sa podieľali na pomoci ukrajinským utečencom utekajúcim do Európy a mnoho prevádzkovateľov nákladných áut prepravovalo humanitárne dodávky už od prvého dňa konfliktu.

Napriek tomu, ako spoločenstvo EÚ musíme byť zodpovední aj za vnútorný trh EÚ vrátane dopravného sektoru. Praktické vykonávanie Dohody medzi EÚ a Ukrajinou o cestnej nákladnej doprave ďaleko prekročilo svoje pôvodné zámery a v súčasnosti vážne poškodzuje trh EÚ a konkurencieschopnosť prevádzkovateľov cestnej dopravy v EÚ. Pozastavenie vydávania bilaterálnych povolení spôsobilo masívny nárast prepráv v rámci EÚ prevádzkovaných dopravcami z tretích krajín.

Spravodlivá hospodárska súťaž je bezpochyby prínosná, ale len vtedy, ak pravidlá sú rovnaké pre všetkých hráčov v tejto oblasti a existuje ich vymáhanie. Bilaterálne dohody jednotlivých krajín EÚ s Ukrajinou, ktoré stanovujú množstvo bilaterálnych povolení, boli navrhnuté tak, aby zachovali primeraný objem prepráv, ktoré môžu byť vykonávané ukrajinskými dopravcami i bez toho, aby to poškodilo trh EÚ. Systém povoleniek mal fungovať aj naďalej až do momentu, kým sa pravidlá a podmienky ukrajinských dopravcov plne harmonizujú s pravidlami EÚ. Keďže sa to stalo predčasne, objavili sa následky. Navyše, pozastavením iba časti systému sa situácia stala veľmi zložitou a ťažko kontrolovateľnou a vymáhateľnou. Okrem masívneho nárastu počtu bilaterálnych operácií vidíme aj nárast nelegálnych prepráv dopravcami tretích krajín v rámci EÚ.

Žiaľ, mnohí z nás predpovedali takýto vývoj, ale náš hlas nebol opakovane vypočutý. Tento nedostatok komunikácie viedol k eskaláciám, aké v súčasnosti vidíme napr. na PL-ukrajinskej hranici. Je zrejmé, že to nie je náš pôvodný zámer, len znak frustrácie a potreby okamžite obnoviť dialóg.

Týmto žiadame a naliehame na všetkých kompetentných, aby bezodkladne zvážili ukončenie alebo signifikantné zmeny súčasnej dohody medzi EÚ a Ukrajinou a umožnili tak návrat k plneniu bilaterálnych dohôd jednotlivých krajín EÚ s Ukrajinou. Sme pripravení diskutovať o akejkoľvek primeranej úprave systému riadenia kvót, ak sa tak stane v krátkom čase, ale nie sme pripravení udržať dnešný stav do júna 2024, ako stanovuje súčasná dohoda.

V prípade potreby konzultácií sme Vám plne k dispozícii.

17. november 2023

S úctou

Zsolt Barna, prezident MKFE

Jan Buczek, prezident ZMPD

Josef Melzer, prezident ČESMAD Bohemia

Pavol Piešťanský, prezident ČESMAD Slovakia

Romas Austinskas, prezident LINAVA

MKFE Magyar KözúH Fuvarozók Egyesülete, H-1149 Budapest, Egressy út 77.,
Hungary

ZMPD Zrzeszenie Międzynarodowych Przewoźników Drogowych w Polsce, Al. Jana
Pawła II 78, 00-175 Warszawa, Poland

Sdružení automobilových dopravců ČESMAD Bohemia, Nad Sokolovnou 117/1,
147 00 Praha 4, Czech Republic

ČESMAD Slovakia, Združenie cestných dopravcov Slovenskej republiky, Galvaniho
15/C, 821 04 Bratislava, Slovakia

Lietuvos nacionalinė vežėjų automobiliais asociacija „LINAVA“, Jankiškių g. 41 LT-
02300 Vilnius